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Apere în fiecare Duminecă. Preţul unui exemplar: 1 Leu 

Curajul moral. 
In viata noastră publică, atât de 

desorganizată din zilele noastre, lip
seşte o virtute: curajul moral. Nu
mele acestei virtuţi este împrumutat 
din gura filosofiei zilelor de azi. Şi 
însemnează tăria omului, de a fi 
luptător neînfricoşat pentru ceeace 
omul — condus de legile unei mo
rale superioare, — vede de bine. 

Cât este de necesară această vir
tute, o vedem în tot momentul. Căci 
doar nu odată auzim răsunând peste 
plaiurile noastre devize, pe care până 
în adâncul sufletului nostru le simţim 
de nedrepte şi periculoase, dar noi 
în loc să ne ridicăm glasul împotriva 
lor, tăcem. Zilnic vedem, săvârşindu-
se în viata noastră publică şi parti
culară fapte, înscăunându-se obiceiuri, 
care' sunt imorale şi primejdioase 
pentru orânduiala societăţii noastre, 
dar noi nu numai că tăcem, ci să
vârşim chiar şi noi răul pe care-1 
desaprobara în adâncul sufletului nos
tru. Nu auzim oare, în tara noastră 
liberă, — pentru care ne-am rugat lui 
Dumnezeu, pentru care am muncit 
ca să o putem înfăptui, — atâtea 
vorbe, nu vedem atâtea nizuinje şi 
fapte, care treptat-treptat ne degra
dează biserica şi pe noi, fiii ei, Ia 
rangul de români de mâna a doua, 
cari — după acele păreri — ar tre

bui să ne ascundem şi să ne ruşi
năm de credinţa noastră! Nu vedem 
intrând până în inima familiilor noas
tre, a celor mai bune, monstrul ne
cunoscut până acuma şi oprit de 
Domnul: divorţul! Nu vedem şi au
zim, că prin regretabile neînţelegeri, 
ori meschinării rafinate, preoţi ai bi
sericii noastre sunt aduşi la acelaşi 
altar cu ai bisericii schismatice, rupte 
de către Biserica catolică şi duşmă
noase ei şi tuturor aşezămintelor ei! 
Şi totuşi nu se aude glasul de pro
test care să străbată până în cel mai 
ascuns unghier al Ţării, că ni se face 
nedreptate; că ne ducem spre ruină 
sigură morală ; că păcătuim împotriva 
legilor lui Dumnezeu, că ni se calcă 
peste cei mai elementar drept al con
ştiinţei noastre ! Nu strigăm, nu facem, 
nu luptăm îndeajuns, pentrucă ne lip
seşte curajul moral. 

Dar curajul moral nu este un 
lucru nou, deşi numele nu i l-am citit 
până în zilele noastre. Curajul moral 
este vechi, cât neamul omenesc, şi 
esleşi virtute creştinească, rezultată din 
viata şi învăţătura Mântuitorului. Pen
trucă la ce s'ar reduce răsvrătirea 
sufletească a Domnului' fată de fari
sei şi cărturari, dacă nu la curajul 
moral, ajuns la culme în viata Lui, 
plină de exemple de urmat! La ce 
se reduce ceeace citim în evanghelia 
de azi: „Tot celce mă va mărturisi 



pe mine înaintea oamenilor, mărturi-
si-l-voiu şi eu pe el înaintea Tatălui 
meu carele este în ceruri," (Mat. 10, 32) 
dacă nu la porunca Domnului, ca să 
ne însuşim virtutea curajului moral! 

Curajul moral, care cere munca 
pentru înfăptuirea binelui şi luptă 
pentru înlăturarea răului, este virtute 
creştinească, este impusă de Domnul 
şi singură îndreptăţită să arunce sabie 
în lume. 

Singur, porunca lui Isus de a în
lătura răul şi a înscăuna în lume vir
tutea, poate să ne arunce în vâltoarea 
luptelor, — de orice natură ar fi ele — 
mărturisindu-L prin aceasta pe El, ca 
şi El să ne mărturisească pe noi 
înaintea Tatălui nostru carele este în 
ceruri. 

De ce plângi ?.. N'a murit! 
O, cum se aud din fundul veacurilor 

de zile şi nop{i lacrimile celor care au plâns 
şi plâng pe cei care închid ochii şi ne pă
răsesc ! Ce amară e desnădejdea ce ne-o 
dă moartea lor! 

Lacrimile văduvei din Nsim, lacrimile 
lui lair, lacrimile Marjei şi Măriei şi acum 
se aud şi se văd . . Rămânem surzi şi orbi 
la tot ce ne înconjoară, gândurile nu se mai 
încheagă şi am vrea ca să ieşim din timp, 
atât de cruntă e durerea . . 

Dar cu ultimul bulgăre de pământ ce 
huruie de-asupra sicriului dragei fiinţe dis
părute, un vai, un ţipăt de nădejde se 
ridică din tainiţele sufletului nostru : „nu, 
n'a murit 1" 

Din adâncul divin al sufletului nostru 
se înaltă cuvintele Mântuitorului: „nu n'a 
murit 1" 

Partea nemuritoare a fiinţei noastre se 
opune cu îndărătnicie afirmării unei distru
geri totale. Nu, ci numai ce este a pămân
tului se dă îndărăt pământului, se întoarce 
naturii elementele pentru alte plăzmuiri , . . 
Iar sufletul, aceasta parte nemuritoare a 
create se eliberează de sclavia materiei, de 
sclavia trupului. 

Iată măreţia şi bunătatea morţii 1 
Trupul, care necontenit stă împotriva 

avânturilor pure ale sufletului, împotriva 
avântului lui necontenit spre Dumnezeu, 
umilindu-1, dezonorându-l cu patimile, cu 
poftele, cu dorinţele lui vîtioase, cu gându-
rile-i insalubre, cu năzuintele-i neoneste, — 
e înfrânt! 

Ce luptă de corp la corp, de pas Ia 
pas ca într'o adevărată arenă romană nu 
se dă între înfricoşătoarea fiară care e tru
pul şi între plăpândul martir care e sufletul! 

— O voi, Sfinţi, cum mă plec cu evla
vie Ia picioarele voastre, eroi în această 
luptă sângeroasă de înfrângere a trupului f 

Cum se îngreioşează sufletul când e 
întinat, cum suspină de amărît când e schin
giuit de trup! Dar moartea ne eliberează, 
moartea ne redă lui Dumnezeu, ne împinge 
spre El. 

Deci să fim recunoscători morţii! 
Cine plânge într'una — se îndoieşte 

de nemurirea sufletului. Cum putem să ne 
îndoim de existenta sufletului când îl simţim 
cum se împotriveşte trupului, când îl vedem 
cum în victorie îi dă ordine, cum îl supune, 
cum îl directionează. Vorbeşte acolo, în 
adâncul adâncurilor sufletului nostru ceva 
divin şi atunci când ascultăm de „cuvântul" 
care ţâşneşte de-acolo, devenim oameni ai 
datoriei, ai conştiintii, devenim eroi mai 
mult sau mai puţin cunoscuţi. Şi iată minu
nea ! „Un trup, o fiinţa vizibilă condusă de 
o fiinţă invizibilă, de suflet 1". . . 

Dar cum să te îndoieşti de nemurire, 
când te întorci cu imaginaţia de-alungul 
veacurilor 1 

Ce inventiuni, ce realizări fie în lumea 
technică, fie în lumea ideilor.. Ce prefa
ceri ! Şi unde e motorul tuturor inventiunilor, 
tuturor descoperirilor, ameliorărilor, a între
gului progres ? — In scânteufa dumneze-
ească care e în noi! Acolo unde „gândul" 
naşte „cuvântul." 

Dar cum am putea noi muritorii să 
concepem lucruri ce trec de graniţa simţu
rilor, cum putem noi cei mărginiţi să con
cepem ideea de infinit, fără margini în spa
ţiu şi timp, fără prezent, trecut şi viitor, 
ideea de Dumnezeu ? Dar e de-ajuns să ne 
întoarcem cu gândul spre sf. Apostoli şi să 
rămânem uimiţi de râvna lor nestinsă de a 
apuca în largul lumii drumuri necunoscute, 
înfruntând vrăjmăşia vicleană, ura făţişă, 
primind moartea şi schingiuirile cele mai 



înfiorătoare, ei, cari pe timpul urcării Cal
varului de către Cel Iubit, a crucificării, a 
morţii, gemeau tremurând şi fără nădejde, 
aseunşi prin hrube, zăvoriţi prin case . . . 

Dar iată că învierea, arătările Mântui
torului, mărturisirea lui Toma: „Tu eşti 
Domnul şi Dumnezeul meu", prefac şovăia
la, timiditatea în convingere de foc, aprigă 
şi nestrămutată. 

De ce aceia cari nu pot renunţa la 
materie, sunt atât de neliniştii, de abia pu
nând stăpâuire pe unele forme ce stau să 
le muliumiască simţurile le şi părăsesc, le 
calcă în picioare, alergând mereu spre alte 
forme, spre alte zămisliri care să-i împace ? 
Şi nu sunt împăcaţi, decât aceia care îşi 
statornicesc idealul în Dumnezeu, în tot 
ceeace ce cere Isus al nostru spre a-1 pu-* 
tea urma ? De ce ? 

O. C. 

Sf. Petru şi Pavel. 

Creştinismul şterge diferinta de 
situaţie socială dintre oameni, care în 
păgânism a fost foarte pronunţată. 

înaintea dulcelui Isus nu există 
decât om, El nu cunoaşte rege, sclav, 
învăţat sau om neştiutor, El numai 
sufletul îl priveşte. Şi aşa se întâmplă, 
că lângă pescarul simplu ce a fost 
sf. Petru, îl aflăm şi pe cetătanul 
roman care a devenit apostolul Pavel. 
Şi aceşti doi oameni, sunt temelia 
clădirii Bisericii, pe care nici porţile ia
dului nu o vor dărâma. 

Petru este stânca, pe care e ri
dicată Biserica, Pavel cu sufletul lui 
înflăcărat e cel mai activ propagan
dist al Ei. Petru şi urmaşii lui, în se
veritatea lor constantă stau de pază 
ca nicio iotă să nu fie schimbată 
din învăţăturile Mântuitorului, Pavel 
§i după el toii autorii bisericeşti, prin 
arta lor, — care câte odată produce 
mărgăritarele poeziilor, câte-odată ca-
tena puternică a ideilor, — se îngri

jesc ca acelea să se răspândească 
pe toată fata pământului. 

Şi când sărbătorim aniversarea 
martiriului lor, trebue să ne dăm sea
mă, că spiritul acestor doi bărbaţi, 
trăeşte şi azi în Biserica noastră, 
care vrea ca în sufletele noastre, în 
epoca avionului, radiofoniei şi a tele
viziune! să se reîntoarcă fericirea şi 
pacea primilor creştini. Pentru aceasta 
Biserica un singur mijloc are: Euha
ristia. Ea doreşte ca cât mai adeseori 
să ne hrănim cu trupul şi sângele 
dulcelui Mântuitor şi cuminecarea să 
ne fie un isvor nesecat de forţă şi 
energie, precum a fost creştinilor din 
catacombele Romei. Şi când Biserica 
în vremurile noastre mai mult ca ori
când şi cu succes se năzueşte ca să 
reînvie adunările însufleţite prin Eu
haristie ale primilor creştini, sf. Petru 
şi Pavel ne zâmbesc din cer spunând : 
„Intr'adevăr porţile iadului nu biru-
esc ! 

Dr. Irina Berinde. 

Zece ani de păstorire. 
Zece ani au trecut la sf. serbători ale 

Paştilor, decând Excelenta Sa Valeriu Traian 
Frentiu a preluat ocârmuirea eparhiei de 
Oradea. 

Aceasta eparhie, care a fost pururea 
dăruită de Dzeu cu archierei mari, cari din 
răsputeri au lucrat şi au muncit pentru îna
intarea eparhiei, azi se prezintă ca cea mai 
înaintată dintre toate eparhiile noastre. Şco
lile din Beiuş şi din Oradea, seminariile şi 
internatele, toate sunt răsaduitele catolîciz-
mului şi ale românismului. 

I. P. Sa archiepiscopul Frentiu este un 
vrednic urmaş al marilor archirei. Munca 
neobosită, zelul său mare nu lasă să se 
întrerupă continuitatea desvoltării începute. 
Bineînţeles, că grija cea mai mare o are 
acest mare Archiereu pentru propăşirea su
fletească a eparhiei sale. Inbunâtătirea vieţii 
religioase creştineşti formează scopul princi-



pel al străduinţelor Lui. Ordinele Lui date 
în acest scop au ca urmare înmulţirea cu
minecărilor dese nu numai la oraşe, dar şi 
la sate. 

Pentru intensificarea vieţii creştineşti 
obligă pe preoţi, ca în toate părţile să în
fiinţeze reuniuni mariane şi alte reuniuni 
pioase. Urmarea a fost, că şi în aceasta pri
vinţă eparhia de Oradea are întâietate. Intro
duce în internatele episcopali ca factori de 
educaţie călugări asumptionişti şi călugărite 
franceze. 

Pentru ridicarea fastului cultului divin 
jertfeşte foarte mult. Frumoasele ornate, ad
mirate şi de noi maramurăşenii cu ocazia 
adunării generale a Agru-lui, sunt donaţia 
acestui mare archiereu. Marele clopot dela 
catedrala din Oradea încă este cumpărat din 
al său. Corul, cu acompaniament de orchestră 
şi luminatul electric al catedralei toate sunt 
urmările străduinţelor Lui. Mulţumită acestora, 
în catedrala din Oradea serviciile divine sunt 
atât de înălţătoare, cum numai în străluci
tele catedrale din Apus sunt. 

Dar dacă se îngrijeşte de strălucirea 
cultului divin din centru, tot aceeaş grijă o 
are şi pentru provincie. Mulţime de biserici 
s'au clădit din nou sau sau reparat cu 
ajutorul Lui moral şi material. 

Cu prilejul aniversării de 10 ani, de-
când acest mare archiereu a ocupat scau
nul episcopal din Oradea, atât credincioşii, 
cât şi clerul a ţinut, ca să i sărbătorească 
pe acela, care neobosit munceşte pentru 
propăşirea credintii şi a binelui obştesc. 

Să ne fie permis şi nouă, ca să ne 
unim şi noi urările noastre de bine cu ale 
lor, dorind, ca toate planurile Lui să fie rea
lizate spre mai mare mărire a lui Dzeu. 

T. Berinde. 

In Germania nici bărbaţilor nu le este 
ruşine a manifesta convingerea religioasă. 
O serie de pelerinaje de pocăinţă s'au ţinut 
în diferite oraşe. La Köln, Trier, Bonn, Stoll-
berg, Münchem au participat 30,000 bărbaţi 
Ia aceste pelerinaje. Când vom ajunge şi noi 
la aceste rezultate ? 

Parlamentarul. Nevasta unui parlamen
tar mândru zice vecinei: „soţul meu în de
cursul unei şedinţe de cinci ori a vorbit 
eri" — şi despre ce a vorbit? întreabă ve
cina. — „De două ori a zis : bravo şi de 
trei ori a zis: foarte bine." Dacă socoteşti, 
că ce ar trebui să facă un parlamentar, se 
pare cam puţin. 

Poşta administraţiei. Cvităm cu mare 
mulţumită suma de Lei 100 drept abonament 
primită dela Rev. Dn. I. Şuranyi parohul 
H. Giurtelecului. 

Oficiul protopopesc-Sighet. 
No. 3 3 0 - 9 3 2 . 

î r c u l a r . 
Prin aceste invit oficiile parohiale din 

districtele Sighet şi Iza, ca în terminui cel 
mai scurt posibil să ne arate, că până în 
prezent în cari parohiii s'au înfiinţat reuniuni 
mariane, dând următoarele date: 1. Anul, 
luna, ziua înfiinţării, 2. numele exact al 
Reuniunii, 3. Patronul principal şi a! doilea 
al reuniunii, 4. Câji membrii are (bărbaţi, 
femei) 5. Au fost statutele aprobate (ur. şi 
data aprobării' 6.) Ce secţii are ? 6. Când şi 
prin cine s'a făcut primirea solemnă ?, 8. 
Reuniunea e afiliată la „Prima Primăria." ?. 

Sighet, la 21 Iunie 1932. 

Oficiul protopopesc. 

Calendar săptămânal. 
26 Iunie — 2 Iulie 1932. 

26. Dumineca I după Rusalii, a tuturor Sf. (Ev. d. Matei 10,32) C. David f 540 
27. Luni P. Samson 
28. Marti Chir şi Ioan 
29. Mercuri Ap, Petru şi Pavel (Ev. d. Matai 16, 13) 
30. Joi Sin. ss. Apost. 

1. Vineri Cosma şi Damian t 330. 
2. Sâmbătă Veştm. Măriei. 




